
	
  

1 2 3 4

6 7

8 9 10

11 12 13

14 15

16

18

17

19

2423222120

26

25

5

60 SPIELE Samstag, 4. Januar 2014 ! Nr. 2Neuö Zürcör Zäitung

Lösung von Nr. 5308
Rainer Paslack
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Matt in zwei Zügen, VVVV

Lösung von Nr. 5309
Aleksandr S. Kuzowkow
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Matt in drei Zügen

Lösung von Nr. 5310
Robert Fontana
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Matt in drei Zügen

Bearbeitet von Andreas Nievergelt

Nr. 5308
Verführungen:
1. e8=D/T? droht 2. Lc6 ! A
1. – S:e4 x 2. Sf4 ! B
1. – L:c3 2. S:c3 !
aber 1. – Th7!
1. Sg7? droht 2. Lc6 ! A
1. – L:c3 2. S:c3 !
aber 1. – S:e4! x
1. d3? droht 2. Sf4 ! B
1. – Se6 y 2. Lc6 ! A
1. – L:c3 2. S:c3 !
aber 1. – Lc1!
1. Lf5? droht 2. Sf4 ! B
1. – L:c3 2. S:c3 !
aber 1. – Se6! y

Lösung:
1. e8=S! droht 2. Sc7 !
1. – S:e4 x 2. Sf4 ! B
1. – Se6 y 2. Lc6 ! A
1. – L:c3 2. S:c3 !

(1. K:b6? droht 2. Tc5 !
1. – S:e4 x / Se6 y 2. Sf4 ! B / Lc6 ! A
aber 1. – La3!)

Eine dichte Bearbeitung des Zweizüger-Themas des 9. Welt-
kompositionsturniers (WCCT), das 2013 seinen Abschluss ge-
funden hat. Das Thema lautet: Zwei Verführungen besitzen
dieselbe Drohung (A). Zwei weitere Verführungen drohen
ebenfalls mit demselben (B). In der Lösung bilden weder A
noch B den Drohzug, doch sie tauchen beide als Varianten-
matts auf. In unserer Aufgabe werden aus dieser thematischen
Struktur so selbstverständlich wie kunstvoll die Themen
Pseudo-Le-Grand und Hannelius herausgearbeitet.

«Reich an Verführungen, Paradewechseln und Spielwitz.»
(H. K.) «Für einen Zweizüger schwierig.» (W. L.) «Erweiter-
ter Hannelius mit reichhaltigem Spiel in allen Phasen.» (G. S.)
«Ein verführungsreicher Zweizüger mit einem überraschen-
den Unterverwandlungsschlüssel. Schwieriger zu lösen als der
nachfolgende Dreizüger.» (R. O.) «Quatre essais intéres-
sants!» (T. O.)

Nr. 5309
1. Kg3! droht 2. e:d3† Ke3 3. Sc2 !
1. – Ld4 2. e3† K:e3 3. Sc4 !
1. – Td4 2. e4† Ke3 3. Lf4 !
1. – c:d4 2. e:f3† Ke3 3. Sg4 !
1. – Ke3 2. Sc4† K:d4 3. e3 !

Das Albino-Thema (sämtliche vier möglichen Züge eines
Bauern von seinem Startfeld aus) in der Drohung und – trial-
vermeidend – den drei thematischen Varianten, in welchen
jeweils ein schwarzer Verteidiger auf demselben Feld (d4)

schlägt. Hübsches Detail: In der Zusatzvariante zieht auch
noch der schwarze König nach d4. Ein ambitiöses Unter-
fangen in eindrucksvoller Blockmatt-Realisierung!

«Ein wunderschöner Albino mit ‹Albinomatt› mitten auf
dem Brett als Zugabe.» (R. O.) «Un problème magnifique!»
(T. O.) «Hervorragende Konstruktion. Fein differenzierte
Fortsetzungen.» (W. L.) «Gediegener Albino.» (H. K.) «Stoc-
chi-Fernblock und Drohform-Albino-Fortsetzungen mit be-
neidenswert schönen Schaltmechanismen.» (G. S.) «Das
Schlagen des Turmes durch drei verschiedene Figuren löst drei
Züge des Albino-Bauern aus.» (E. C.) «Weiss bereitet sich
fundiert auf das Entweichen des Königs vor.» (K. Z.)

Nr. 5310
Satz:
1. – b:a4 2. Dc2! Kb4 3. Dc5 !
1. – b4 2. Dc2 b3 3. D:b3 !
Auf die Königszüge 1. – K:a4 / Kb4 fehlen Weiss dagegen die
Antworten.

Lösung:
1. Dc2! droht 2. Db3 !
1. – b:a4 2. Df2! Kb4 3. Dc5 !
1. – Kb4 2. Db3† Ka5 3. D:b5 !

Eine drollige Kleinigkeit mit einem Switchback, der im Ge-
dächtnis haftenbleibt.

«Bezauberndes Modellmatt nach köstlichem Switchback
und dabei gar nicht etwa leicht zu lösen.» (G. S.) «Der Switch-
back der Dame, der zu nochmaligem Zugzwang führt, löst das
Problem.» (E. C.) «Das Timing zum Matt 3. Dc5 ! ist einfach
entwaffnend.» (J. S.)

Nr. 5311
Voreiliges 1. Sb4†? Kc4! führt nicht zum Ziel. Richtig ist 1.
Kb5! Kd6 / Ta7 2. Sb4 (†) Ta7 / Kd6 3. S:c6 Tb7† 4. Ka6 K:c6
patt! Nur dank der Pattwaffe setzt sich Weiss mit nur einem
Springer gegen zwei gegnerische Türme durch.

«Gefälliger Sechssteiner.» (W. S.) «Nach naheliegendem
Beginn kann der Verlust eines ganzen Turms nur mittels Patt
vermieden werden.» (R. O.) «Zu verzögernde Applikation
des Springer-Gabelfrühstücks mit geistreicher Pattwendung.»

Kommentare: E. Corrodi (Rapperswil), H. Köchli (Brienz-
wiler), W. Leuzinger (Adliswil), R. Ott (Oberglatt), T. Ott
(Genf), G. Schaffner (Sissach), W. Seehofer (Hamburg),
J. Strauss (Wien), K. Zatti (Schaffhausen). Lösungen haben
auch G. Bleuler (Rovinj), B. Mühlematter (Köniz), F. Halter
(Zürich), R. Schmid (Wallisellen) und B. Steinle (Zug) einge-
sandt.

Zu den neuen Aufgaben: Im Zweizüger (Nr. 5315) herrscht
gegenseitiger Zugzwang. Hat Weiss einen Abwartezug? Und
wie ist das Verführungsspiel aufgebaut? Der Dreizüger
(Nr. 5316) dürfte insbesondere die Freunde von varianten-
reichen Aufgaben ansprechen.

dossier.schach7nzz.ch

Lösung von Nr. 5311
Robert Fontana
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Weiss zieht und hält Remis

Aufgabe Nr. 5315
Josef Mettler, Bürglen, Urdruck
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Matt in zwei Zügen, VVVVV (8+6)

Aufgabe Nr. 5316
L. Ljubaschewski, L. Makaronez
Rishon / Haifa (IL), Urdruck
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Matt in drei Zügen (10+10)

ZEITRAFFER 168

«Was tut man sich beim Kompromiss, auch wenn er wem nicht passt?»

Waagrecht

1 Delicious auch: Wie geht die Morgensonne auf
und die Abendsonne unter?

5 Verhält sich zu dämlich wie männlich zu herrlich
(kindischer Beitrag zum Thema: deutsche Sprache,
schwerverdauliche Sprache)

8 Muss abgehandelt sein, eines ums andere,
vorher gibt es weder Härdöpfelsalat noch Bratwurst

11 Woraus für die Dauer des Hockeymatchs die Welt
besteht: . . . . . . und . . .

14 Vier Buchstaben für zwei Dezi Bier für acht Franken,
nur so als Beispiel

15 Was Münchhausen kultivierte oder: Soll es ja geben,
dass im einen oder anderen Lebenslauf die eine
oder andere . . . pure . . . ist

16 Kann man schwimmend umgehen – ganz im Gegensatz
zur Qualle

17 Steht erstens für das, was uns noch bleiben würde
ohne Ergänzungsleistungen, und zweitens für
das Erstaunen darüber

18 Damit man nicht etwa burnoutet: Easytaken,
downslowen – also alles in allem was?

19 Es gibt vierzig Arten, . . . zu sein, aber nur eine Art
von gesundem Menschenverstand (Sprichwort
aus Afrika)

20 Wird das Modell wohl eingenommen haben, damals,
als Rodin an seiner Skulptur herumwerkelte

25 Beispielsweise zwanzig waagrecht – kann man beziehen
und ist weder Hotelzimmer noch Hotelbett

26 Ein Feigenblatt? Eine Schlangenlinie? Oder doch
eine Kugel? Gott weiss

Senkrecht

1 Kleiner freier Handelsscherz: Was tut es,
wenn Frau Holle die Kissen made in China ausschüttelt?

2 Wie aussen der Barrel ist, wenn innen nicht Oil
3 Halsbrechübung in der sportlichen Variante –

oder aber Kaffee sforzato in der unsportlichen
4 Was tut man sich beim Kompromiss, auch wenn er wem

nicht passt?
5 Spant und ist nicht Ferkel, kreischt und ist nicht Fan
6 Was ist die Langeweile, und zwar je desto noch?
7 Brennbar, sozusagen, aber ungeeignet fürs Cheminée
8 Lautes und Klanges Gegenstück, und so gesehen auch

das von Dongdu und Piepsie: Was trocknet nie ein?
9 Hatte ein in Stein, Fell und Mammutzähnen gehaltenes

Interieur, vermutlich – lange bevor das Land dann
so gemacht wurde

10 Einer aus Brünn, vielleicht, oder eine, die nicht mehr
die Jüngste ist und trotzdem noch wiehert

12 Laut als Sprecher, auch im House of Commons
13 Auge um Auge, Zahn um Zahn (bildungssprachlich)
15 Eins vor en Provence, eins bei les Bains
21 Freud für Schwerverbrecher: Wessen Unter-Art

das Über-Ich mit links aushebelt
22 Macht das Dutzend fast voll, zwei Handvoll sehr voll
23 Was vermisst mitten im Tramlaub, wer das Abenteuer

wie sucht?
24 Grösser als ZH und kleiner als TI
Lösung in der Samstagsausgabe vom 18. Januar
Lösung Zeitraffer 167
Waagrecht: 1 Husten, 7 Lampe, 8 IA, 11 Ausreden, 13 Bestohlene, 15 Er, 16 Tat,
17 Oasen, 19 Miete, 20 Gex, 21 Duene, 23 Reise, 25 Ohr, 26 Duerfen, 28 Ruehrei,
31 Mausig
Senkrecht: 1 Haustier, 2 Umstaende, 3 Sprotte, 4 Tee, 5 Endlager, 6 Nie, 7 Laerm,
9 Annex, 10 Abend, 12 Denken, 14 Hoerer, 18 Seifig, 22 Uhr, 24 See, 27 Uhu, 29 Um,
30 Ei

SCHACHPROBLEME


